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Выводы. При наличии соответствующей информации, бенчмаркинг может 

явиться полезным входным параметром для объективного анализа в области 

энергосберегающей деятельности и последующей постановки целей и задач 

повышения энергоэффективности, а также инициатором энергосбережения. Для 

достижения предприятием целей энергосбережения необходимо комплексное 

внедрение системы энергоменеджмента. 
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УПРАВЛІННЯ КАПІТАЛОМ ЯК СКЛАДОВА ФІНАНСОВОГО 

МЕНЕДЖМЕНТУ БАНКУ 

 

CAPITAL MANAGEMENT AS A COMPONENT OF FINANCIAL MANAGEMENT 

OF A BANK 

 

Анотація. В статті висвітлено сутність банківського капіталу, показники що 

його характеризують, механізм управління капіталом у банківській діяльності для 

забезпечення її стабільного й динамічного функціонування. Проаналізовано сучасний 

стан капіталу у банківській системі України. 

Ключові слова: капітал банку, управління капіталом, фінансовий менеджмент 

банку, методи управління, капіталізація банку, структура капіталу банку. 

 

Abstract. The article describes the essence of bank capital, the indicators that 
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characterize it, the mechanism of capital management in banking activities to ensure its 

stable and dynamic functioning. The current state of capital in the banking system of 

Ukraine is analyzed. 

Keywords: bank capital, capital management, bank financial management, 

management methods, bank capitalization, bank capital structure. 

 

Постановка проблеми. В сучасних умовах розвитку та функціонуваннядержави 

важливу роль відіграє стабільна та надійна банківська система, завдяки якій 

здійснюється забезпечення економічних суб’єктів необхідною кількістю фінансових 

ресурсів. Водночас саме фінансові ресурси є необхідною умовою діяльності 

банківської установи. Розмір банківського капіталу істотно впливає на рівень 

надійності та довіри до банку з боку суспільства. Тому управління капіталом банку, а 

саме проблема визначення достатності капіталу банку та методи його регулювання є 

однією з центральних у фінансовому менеджменті банку. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питанням достатності банківського 

капіталу, підвищення рівня капіталізації банківської системи присвячували свої праці 

вітчизняні та зарубіжні науковці, серед яких: М.Д. Алексеенко, О.І. Барановський, 

А.П. Вожжов, А.Г. Герасименко, М.І. Диба, К.О. Кірєєва, В.В. Коваленко, 

В.Л. Кротюк, В.М. Лачкова, В. Марцин, В.І. Міщенко, Л.О. Примостка, Д. Розенберг, 

П. Роуз, В.В. Сизоненко, Дж. Сінкі, К.Ф. Черкащина та ін. 

Формулювання цілей статті. Метою дослідження є поглиблення теоретичних 

засад сутності управління капіталом банку та напрямків удосконалення процесу 

управління капіталом у банківській діяльності для забезпечення її стабільного й 

динамічного функціонування. 

Об’єктом дослідження виступають процеси управління капіталом банківської 

установи. Предметом дослідження є теоретико-методичні та прикладні аспекти 

управління капіталом банку. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Процес управління банківським 

капіталом полягає у залученні та підтримці достатнього обсягу капіталу для 

безперебійного функціонування й створення захисту від ризиків. Розмір капіталу 

визначає обсяги активних операцій банку, об’єм депозитної бази, можливості 

запозичення коштів на фінансових ринках, максимальні розміри наданих кредитів, 

величину відкритої валютної позиції та інші важливі показники, які істотно 

впливають на діяльність банку. Для українських банків актуальними залишаються 

питання нарощування капітальної бази і для більшості з них мета управління 

капіталом полягає в його поповненні. 

У ІІІ кварталі 2018 року НБУ закінчив стрес-тест 24 найвагоміших банків: 

8 з них потенційно бракувало 6,1 млрд. грн. капіталу, тому вони сформували 

програми капіталізації й виконують їх. Адекватність капіталу по банківському 

сектору загалом за 9 місяців 2018 року є значно вищою за мінімально необхідний 

рівень. Статутний капітал банківського сектору, за поточний 2018 рік,збільшився на 

0,9 млрд. грн., або на 0,2%, регулятивний – на 3,1%. 
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Управління фінансово-економічною діяльністю банку, тобто процесом 

формування його ресурсів та їх використання з метою забезпечення прибутковості 

діяльності та зростання вартості банку відноситься до питань фінансового 

менеджменту банку. Як управлінська діяльність фінансовий менеджмент являє собою 

систему, яка включає такі елементи як: об’єкт, суб’єкт, інструменти та правове 

забезпечення. Ефективне використання банківського капіталу сприяє підтриманню 

макроекономічної стабільності й забезпечує економічний розвиток країни. 

КАПІТАЛ БАНКУ (bank capital; capital of a bank) – кошти, спеціально створені 

фонди та резерви, призначені для забезпечення фінансової стійкості, комерційної та 

господарської діяльності, відшкодування можливих збитків, і які перебувають у 

користуванні банку. Слово «капітал» походить від лат. capitalis – головний. У процесі 

діяльності капітал банкувиконує операційну, захисну та регулюючу функції. 

У Законі України «Про банки і банківську діяльність»капітал 

банкувизначається як власні кошти, залишкова вартість активів банку після 

вирахування всіх його зобов’язань. Законом визначено такі видикапіталу банку як: 

статутний, приписний та регулятивний. Мінімальний розмір статутного капіталу на 

момент державної реєстрації юридичної особи, яка має намір здійснювати банківську 

діяльність, не може бути меншим 120 мільйонів гривень. 

З метою регулювання та контролю діяльності комерційних банків 

Національний банк України встановлює наступні економічні нормативи, що є 

обов’язковими до виконання всіма банками. До них відносяться і нормативи капіталу: 

Нормативи капіталу: мінімального розміру регулятивного капіталу – 

Н1 (500 млн. грн.); достатності (адекватності) регулятивного капіталу – Н2 (не 

менше 10%). 

Методика розрахунків економічних нормативів регулювання діяльності банків 

в Україні розроблена відповідно до вимог Інструкції про порядок регулювання 

діяльності банків в Україні від 2 червня 2009 року №315. 

1. Норматив мінімального розміру регулятивного капіталу банку (Н1). 

Регулятивний капітал банку розраховується за такою формулою:  

РК = ОК + ДК - В,      (1) 

де РК – регулятивний капітал банку;  

ОК – основний капітал (капітал 1-го рівня);  

ДК – додатковий капітал (капітал 2-го рівня);  

В – відвернення. 

2. Норматив достатності (адекватності) регулятивного капіталу (Н2)є одним з 

ключових економічних нормативів, відображаючи здатність банку вчасно і в повному 

обсязі розрахуватися за своїми зобов’язаннями в частині торгових, кредитних і інших 

фінансових операцій, а також покривати ризики, притаманні банківській діяльності. 

Норматив достатності (адекватності) регулятивного капіталу розраховується за 

такою формулою:  

Н2 = РК / (Ар + Свп – НКР) 100%,   (2) 

де РК – регулятивний капітал банку;  



ПОДІЛЬСЬКИЙ НАУКОВИЙ ВІСНИК – 2018 

114 

Ар – активи, зменшені на суму створених відповідних резервів за активними 

операціями, на суму забезпечення у вигляді безумовного зобов’язання або грошового 

покриття;  

Свп– сукупна сума відкритої валютної позиції банку за всіма іноземними 

валютами та банківськими металами. 

Таблиця 1 

Динаміка економічних нормативів по системі банків України за 2014-2018 роки 

Норматив 01.12.14 01.12.15 01.12.16 01.12.17 01.12.18 

Н1 
Регулятивний капітал 

(млн. грн.) 
169 492,5 99 305,4 138 526,0 112 154,5 121 742,1 

Н2 

Норматив достатності 

(адекватності) 

регулятивного капіталу 

(не менше 10%) 

14,03 8,92 13,34 15,35 15,52 

 

Як бачимо з таблиці 1 нормативи капіталу по системі банків України в період з 

2014 по 2018 роки знаходиться у встановлених межах. Лише у 2015 році норматив 

достатності регулятивного капіталу Н2 був нижчим за 10% і становив 8,92%, що 

означалоперекладання кредитного ризику і ризику неповернення банківських активів 

з акціонерів банку на його кредиторів і вкладників. Однією з причин такого падіння є 

велика кількість банків банкрутів, які змушені були залишити ринок банківських 

послуг. Станом на 31 жовтня 2018 року на ринкупрацювало 79 банків проти 

149 банків у 2014 році. Даний факт пояснює і падіння показника Н1. 

Станом на початок 2018 року норматив Н2 для банківської системи становить 

16,1% при пороговому мінімальному значенні 10%. Це найкращий результат за 

останні п’ять років, який свідчить про те, що система стабілізувала свій стан, істотно 

підвищила платоспроможність і готова своєчасно виконувати всі свої зобов’язання 

перед клієнтами і партнерами. На кінець 2018 року значення Н2 знизилось до 15,52%, 

але є найвищим на аналогічну дату у періоді дослідження. 

Важливим показником, який характеризує банківський капітал, є 

співвідношення власного банківського капіталу та зобов’язань банків, яке щорічно 

поступово зменшується. Це свідчить як про зростання абсолютного значення 

залучених коштів, у тому числі коштів населення та суб’єктів господарювання, так і 

про відставання темпів зростання власного капіталу порівняно з темпами приросту 

інших зобов’язань банку, що є негативним фактором і відображає недостатньо високі 

темпи капіталізації вітчизняних банків.  

Розмір капіталу банку повинен бути достатньо великим для забезпечення 

впевненості вкладників і кредиторів в надійності банківської установи, а 

позичальників – в можливості банку задовольнити їх фінансові потреби. Важливим 

показником, який характеризує банківський капітал, є співвідношення власного 

банківського капіталу та зобов’язань банку, тоді як в середньому на підприємстві, 

іншого виду діяльності, частка власних коштів дорівнює не менше 50%, а іноді і 

значно більше, то частка власного капіталу у комерційному банку складає приблизно 
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10% від загального обсягу капіталу. 

В управлінні капіталом комерційного банку розрізняють два рівні:  

 державний рівень, коли управління здійснюється через НБУ з використанням 

різних фінансових інструментів; 

 рівень комерційного банку, тобто дотримання вимог НБУ щодо нормативів. 

Механізм управління капіталом банків може бути визначено, як сукупність 

методів, інструментів управління та регулятивних правил, що застосовуються 

суб’єктами у процесі управління і спрямовуються на забезпечення капіталізації банку 

в цілому. Для чіткого розподілу функціональних обов’язків суб’єктів управління і 

методів управління капіталом банків необхідно виділити в механізмі управління 

капіталом банків відповідні блоки та елементи. Кожний блок цього механізму 

складається з певних елементів, які, у свою чергу, йому підпорядковані та визначають 

зміст того чи іншого блоку. 

У банківській діяльності використовується два методи управління капіталом, а 

саме управління внутрішніми та зовнішніми джерелами нарощування капіталу. 

Вибір «кращого» джерела нарощування розмірів власного капіталу банку слід 

здійснювати з урахуванням: 

 прав та інтересів існуючих і потенційних акціонерів банку; 

 ринкових умов (здатності ринку поглинути нову емісію акцій або капітальних 

зобов’язань банку); 

 ступеня точності прогнозів щодо майбутнього прибутку банку; 

 ризику недостатності або недоступності для банку окремого джерела 

власного капіталу; 

 відносних витрат щодо залучення певного джерела зростання власного 

капіталу; 

 впливу на прибутковість акціонерного капіталу, що вимірюється прибутком 

на одну звичайну акцію; 

 існуючих обмежень щодо залучення окремих джерел власного капіталу 

банку, передбачених законодавством і/або державними органами регулювання 

банківської діяльності; 

 оподаткування операцій з нарощування власного капіталу банку. 

Основним джерелом поповнення капіталу банку,за внутрішнім методом, є 

прибуток. Прибуток – один з найлегших, найдешевших та найнебезпечніших (з 

позиції контрольного пакета акцій) засіб нарощування капіталу. Це джерело 

безпосередньо пов’язано з дивідендною політикою банку: чим більше прибутку буде 

виплачено як дивіденди, тим менша його частка буде капіталізована, і навпаки. 

Світова практика показує, що дивідендна політика є оптимальною тоді, коли зростає 

ринкова вартість акцій. Таким чином, капіталізація прибутку дає змогу не 

розширювати коло власників, отже, зберегти існуючу систему контролю за 

діяльністю банку. Результативність використання цього методу значною мірою 

залежить від підвищення якості банківського менеджменту. Правильний менеджмент 
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дасть можливість оперативно реагувати на кон’юнктуру ринку, максимально 

ефективно використовувати фінансові, людські, технічні та інші ресурси з метою 

зменшення витрат і одержання максимального прибутку. 

У 2018 році банки перейшли на новий стандарт МСФЗ 9, тому погіршилися 

показники оцінки активів, що були в їхніх портфелях на початок року. У підсумку 

власний капітал сектору знизився на 27 млрд. грн., причому близько 90% цієї суми 

сформували державні банки. Проте отриманий протягом року чистий прибуток 

значною мірою компенсував зниження капіталу через застосування нового стандарту. 

Від початку року регулятивний капітал зріс на 9.3%, хоча власний капітал зменшився 

на 9.3%. Статутний капітал банків зріс на 11.9 млрд. грн. (2.4% р/р) завдяки тому, що 

акціонери зробили нові внески або перевели отриманий прибуток. Достатність 

капіталу сектору на сьогодні перевищує мінімально необхідний розмір. На кінець 

жовтня банки, яким належало 70% чистих активів, мали показник адекватності 

капіталу понад 15%. 

Висновки. Враховуючи складну природу банківського капіталу, необхідно дуже 

обережно та зважено підходити до його регулювання.  

Капітал банку є не лише основою розвитку банківської установи, але й 

цінністю безпосередньо для акціонерів та вкладників банку, оскільки вони прагнуть 

не втратити свої гроші і отримати прибуток.  

Капітал має забезпечуватиплатоспроможність банку, забезпечувати доступ до 

ринків фінансових ресурсів і захист банку від фінансових ризиків.  

Отже, дослідження сутності банківського капіталу, методів управління та 

сучасного стану економічних нормативів банківської системи України дозволило 

підтвердити важливість управління капіталом як складової фінансового менеджменту 

для функціонування банку та підвищення  ефективності його використання. 
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